
M1 – EDL, TD : Verbe, morphologie et valeurs – EXERCICES CORRIGÉS (1)

➢ Après le TD 2 : morphologie

Série 1 : repérer, identifier, conjuguer

Ex. 1     : Indiquez le mode, le temps, l’infinitif (le cas échéant) des verbes suivants   (d’après GSC p.192)

Il coud. Ind présent coudre Incendié. Part. Passé incendier

Nous parlerons. Ind futur parler J’enlaçai. Ind p. simple enlacer

Que tu viennes. Subj présent venir J’ensorcelais. Ind imparfait ensorceler

Partez. Imp présent partir Enveloppant. Part. Présent envelopper

Vous avez mangé. Ind p. composé manger Ils éternueraient. Cond présent éternuer

Il rugira. Ind futur rugir Nous fûmes partis. Ind p. antérieur partir

Skions. Imp présent skier Qu’il goutât ! Subj imparfait gouter

Qu’il sanglote ! Subj présent sangloter J’aurais regretté. Cond passé regretter

Aie terminé. Imp passé terminer Il aura pris. Ind fut. antérieur prendre

Lancer. Inf présent Il connut. Ind p. simple connaitre

Tu auras mangé. Ind futur antérieur manger Qu’il attendît. Subj imparfait attendre

Je jugeai.  Ind p. simple juger Tu avais dérangé. Ind p.q.parfait déranger

Il eut compris. Ind p. antérieur comprendre Tu te serais évanoui. Cond passé s’évanouir

Ex. 2     : Conjuguez les verbes suivants au passé simple.  

1. Je lis  →  Je lus 2.  Tu conclus →  Tu conclus 3.  Il  choisit  → Il  choisit 4.  Nous connaissons → Nous
connûmes 5. Vous comprenez → Vous comprîtes 6. Ils vendent → Ils vendirent 7. On craint → On craignit
8. J'écris → J’écrivis 9. Je marche → Je marchai 10. Il dit → Il dit 11. Il voit → Il vit 12. Il vit → Il vécut
13. Ils parlent → Ils parlèrent 14. Tu tiens → Tu tins 15. Il vainc → Il vainquit 16. Il vient → Il vint

Ex. 3     : Conjuguez les verbes suivants à un temps composé de votre choix.  

Partir – aller – monter – revenir 
→ V de mouvement, auxiliaire être (suivant la construction de « monter », possible auxiliaire avoir)

Ex. 4     : Recopiez ces phrases en conjuguant le verbe entre parenthèses  . (DST 2ème session 2016)

a- Il faudrait que nous croyions davantage en nos chances de réussite. 
b- Il faut que les responsables voient les dégâts de leurs propres yeux. 
c- Je ne crois pas qu’il ait raison. 
d- La route a été dégagée afin que puissent à nouveau circuler les camions. 
e- Il est possible qu’il faille se déplacer pour s’inscrire. 
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Ex. 5     : Dans les phrases suivantes, mettez les verbes écrits entre parenthèses au temps et au  
mode qui s’imposent. Justifiez votre choix. (CRPE 2016, Gr.3)

a) Je doute qu’il soit le bienvenu. Mode subjonctif : expression du doute
b) Il faut que tu croies à ton destin. Mode subjonctif : injonction
c) Après que tu seras parti, j’irai manger. Mode indicatif, futur antérieur, valeur d’accompli ; fait 
envisagé comme certain.
d) Avant que tu n’ailles à la plage, tu mettras de la crème solaire. Mode subjonctif, fait envisagé
comme probable

Ex. 6     : Entrainement sur des extraits  

1) Repérez les formes verbales dans les extraits.
2) Identifiez les modes et les temps utilisés, indiquez l’infinitif (le cas échéant).
3)

imparfait de l'indicatif
plus-que parfait de l'indicatif

présent de l'indicatif
infinitif présent

conditionnel passé

Il  n’y  avait (avoir) rien d’autre sur la terre, rien, ni  personne. Ils  étaient nés (naitre) du
désert,  aucun autre chemin ne  pouvait (pouvoir) les  conduire. Ils ne  disaient (dire) rien. Ils ne
voulaient (vouloir) rien. Le vent passait (passer) sur eux, à travers eux, comme s’il n’y avait (avoir)
personne sur les dunes. Ils marchaient (marcher) depuis la première aube, sans s’arrêter, la fatigue
et la soif les  enveloppaient (envelopper) comme une gangue. La sécheresse  avait durci (durcir)
leurs lèvres et leur langue. La faim les rongeait (ronger). Ils n’auraient pas pu (pouvoir) parler. Ils
étaient devenus (devenir), depuis si longtemps, muets comme le désert, pleins de lumière quand
le soleil brule (bruler) au centre du ciel vide.

Jean-Marie Gustave Le Clézio, Désert,1980.

imparfait de l'indicatif
plus-que parfait de l'indicatif

imparfait du subjonctif
infinitif présent

participe passé employé comme adjectif

Il  était (être),  quelque part,  un parc  chargé de sapins noirs et de tilleuls,  et  une vieille
maison que j’aimais (aimer). Peu importait (importer) qu’elle fût (être) éloignée ou proche, qu’elle
ne pût (pouvoir)ni me réchauffer dans ma chair ni m’abriter, réduite ici au rôle de songe : il suffisait
(suffire) qu’elle existât (exister) pour remplir ma nuit de sa présence. Je n’étais (être) plus ce corps
échoué sur une grève, je m’orientais (orienter), j’étais (être) l’enfant de cette maison, plein du
souvenir de ses odeurs, plein de la fraicheur de ses vestibules, plein des voix qui l’avaient animée
(animer).

Antoine de Saint-Exupéry, Terre des hommes, 1939.

UE 202.1 TD Verbe – Exercices corrigé 1ère partie – p.2/3



Série 2 : Formes passives

Rappels, indications : 
- Seuls les verbes transitifs directs peuvent passer de l’actif au passif.
L’espion a délivré un message. → Un message a été délivré par l’espion. L’espion a parlé à son contact. → X
- Formation : auxiliaire être au temps et au mode voulus + participe passé du verbe
- Emploi : pour insister sur le résultat, sur la présentation d’un fait ; c’est une façon d’envisager le procès.
→ idéal en cas d’ignorance du sujet ou de la volonté de le cacher.

Ex. 7     : Indiquez le temps et le mode des verbes utilisés.  
Elle avait été suivie tous les soirs. Indicatif, plus-que-parfait, forme passive
Les feuilles ont été ramassées par les habitants. Indicatif, passé composé, forme passive
Les devoirs seront accompagnés par les enseignants. Indicatif, futur, forme passive
Des erreurs sont signalées dans le sujet. Indicatif, présent, forme passive
Le lichen ne serait consommé par les bisons qu’en hiver. Conditionnel, présent, forme passive
Il faudrait que les chaises soient rangées avant l’arrivée des nouveaux. Conditionnel, présent ; 
subjonctif, présent, forme passive
Les impôts seront augmentés. Indicatif, futur, forme passive

Ex. 8     : Indiquez l’infinitif, le mode, le temps et la voix des formes verbales soulignées  . (DST 2016)   

a- Cette nécessité de s’éloigner serait vécue difficilement par les plus jeunes pensionnaires. 
→ vivre ; conditionnel, présent, forme passive

b- Il se peut que les précipitations aient été plus intenses cet hiver-là. 
→ être ; subjonctif, passé, forme active

Ex. 9     : Construisez une phrase à la voix active     : S + V + COD puis transformez-la à la voix passive.  
poser – ouvrir – décorer – imaginer – transporter

→ verbes transitifs directs qui permettent une transformation passive.
Exemples : Dès le matin, un indice fut posé sur le rebord de la fenêtre. Les volets avaient été ouverts
par le vent. Du haut jusqu’en bas de la maison, toute la façade était décorée de lierre qu’on ne
trouvait nulle part ailleurs. Une légende fut aussitôt imaginée par les villageois, heureux qu’il se
passât enfin quelque chose dans leur triste bourg. La nouvelle fut transportée par la rumeur.

Série 3 : Les périphrases verbales 

Ex. 10     : Précisez quelle nuance d’aspect marque chacune des périphrases verbales en caractère gras.  

1. Elle venait d’épouser un triste bourgeois qui se piquait des belles-lettres.
→ La locution verbale venir de + infinitif exprime l’aspect accompli, comme un temps composé
(rappelons que dans les périphrases verbales, on a bel et bien une forme composée, dont le pre-
mier élément a valeur de semi-auxiliaire, alors que le second à l’infinitif désigne le procès à pro -
prement parler).

2. Je continuais à croire en son innocence en dépit des preuves qui s’accumulaient contre lui.
→ Aspect progressif (duratif) d’une action en cours de déroulement.

3. Je me mis à travailler, non pour complaire à mes professeurs, mais pour quitter au plus vite ce
lycée que j’abhorrais.
→ Aspect inchoatif qui marque le début de l’action.

4. À bout d’arguments, il cessa de se plaindre et se tut enfin.
→ Aspect terminatif qui marque la fin de l’action.
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